

# La Almudaina

DIARIO DE LA MAÑANA == == AVISOS Y NOTICIAS

NO L. - Núm. 19231 - Palma de Mallorca

Domingo 4 de Septiembre de 1937, 2.º A. Triunfal

Una Patria  
la Patria: España.

Un Estado  
El Estado: Nacional-Sindicalista.

Un Caudillo  
El Caudillo: Franco

## SIGUE EL GLORIOSO AVANCE

Hemos ocupado Posada de Valdeón, el puerto de Cordiñanas y el campo de aviación de Llanes, y seguimos avanzando. En el frente de Aragón seguimos avanzando en el sector de Vera y al S. del Ebro. En el sector de Belchite siguen rechazándose los ataques del enemigo, que sufre grandes pérdidas

### Comunicados y noticias oficiales

(Servicio de Información de la Comandancia Militar de Baleares)

Boletín de información del Cuartel General del Generalísimo con noticias recibidas hasta las 20 horas del día de hoy:

#### EJERCITO DEL NORTE:

Frente de Asturias: Algunos tiros en el sector de Oviedo.

Frente de León: Se han ocupado importantes posiciones en Posada de Valdeón, el puerto de Cordiñanas y posiciones al oeste sobre el valle de Cain.

Frente de Santander: Han continuado hoy su avance nuestras columnas sin que hasta ahora haya noticias de la línea que han alcanzado, sabiéndose únicamente que una de ellas ha ocupado el campo de aviación de Llanes y que seguía avanzando.

#### EJERCITO DEL CENTRO:

En el frente de Aragón se ha avan-

zado la línea de posiciones que se ocupó ayer en el sector de Zuera. Al sur del Ebro nuestras columnas han seguido avanzando lentamente desalojando al enemigo de sucesivas posiciones y causándole elevadísimo número de bajas.

En el sector de Belchite siguen rechazándose los ataques del enemigo que sufre grandes pérdidas.

En los demás frentes sin novedad.

#### EJERCITO DEL SUR:

El enemigo castigadísimo en los ataques de los días anteriores a nuestras posiciones se ha limitado hoy a tirotear a distancia y cañonear en algunos sectores.

Salamanca, 4 de Septiembre 1937, 2.º Año Triunfal.

De orden de S. E.; El General Jefe de E. M., Francisco Martín Moreno.

Franco no resolverá el problema de la tierra con discursos ni con debates parlamentarios. Franco elevará de su dolor y de su penuria al campesino, para que comparta con las demás clases de España su señorío de bienestar y de grandeza.

## Exaltación a nuestro himno

Solo en la Cristiandad se hizo el milagro de un himno universal.

Solo el mártir cristiano --lábaro clavado en la arena del circo romano-- cobró aliento y voz del ecúmeno.

Solo en el gran timbal de su fé la maza de la paganía halló eco y resón de eternidad.

Salmos de David!

Cantos de Juvencio!

Divino salmo de martirio y fé de aquel poeta Prudencio, hispano y latino.

¡Salvete flores martyrum!

Lo que no logró la Roma cesárea: una voz tronitona; un haz de voces para cantar a Roma, lo consiguió el mártir cristiano, cantor de su fé.

Y allá fué y se quedó la semilla del martirologio.

Y una vuelta dió la rueda de los siglos.

Y un rayo de mediodía se quedó colgante de la Cruz, de clavo a clavo, en la Cruz.

El signo del cristiano era ya un ícono del obrador del Cosmos.

Y San Agustín y San Ambrosio compusieron el mejor canto triunfal del espíritu, vencedor de la materia, con unas profetas divinas, recitadas por las trompeterías de los órganos, que dan las gracias a Dios universalmente:

El Te Deum laudamus.

Y con el mansísimo Francisco, en otro siglo, en otra rodada de la noria del tiempo, otro recuerdo aun a aquel principio de la Cruz humilde: el "Povercio" de Asís, y aquel que empieza: "In foco amor me mise".

Cantos de Vida y Esperanza y Muerte solo ha tenido una voz que los cantara ecuménicamente: la voz de la fé.

Y a la Muerte la cantó la Vida. La cantó la garganta del Divino Maestro. en la noche eucarística:

...Et himno dicto... exierunt.

Y por los olivos de Getsemani se irían quedando las notas del salmo de David, como luces o como palomas. El canto de la Vida a la Muerte. A su Divina Muerte.

Siempre la agonía y la pena de un principio dió inspirada voz al hombre. "En el principio fué el Verbo".

Y nótese ahora, venidos a este mundo de peregrinación sin presencia de Dios, que las más grandes ocasiones que vieron los siglos: la de las Cruzadas, de las Navas de Tolosa, de la rendición de Granada, del descubrimiento de América, de la Reforma luterana, de las Guerras de Flandes y de Italia, de Lepanto, de la Gran Guerra... En ninguna página de sangre, honor y lágrimas de esas que he revuelto en la memoria, surge --extraño caso es-- el himno de la raza.

Y hay que esperar a que la decadencia le obligue a la fe a hacer su hoyo en la tierra y a regarse de pena y de desgracia --hay que aguardar a una Casa de Francia y a que las nacionalidades de Alemania, Italia y aun España gimán en una triste decadencia con Felipe IV y Carlos II-- para que surja en Europa el himno racial.

Cantos de burla primero de una vida decadente, himnos mortificantes que, canta cantando, acaban con privilegios y validos:

El de la Fronda, con Mazarino.  
El de Els Segadors, con nuestro Conde duque.

Y con los tronos:  
La Carmagnole, la Marsellesa, el Ça ira. Y el Trágala español.

Cantos populares, himnos de razas, que no hallaréis en los "morceaux choisis" ni oiréis en los cafés conciertos, pero que encienden en las bocas llamas, como las luces en las calles; que son ellos pregones de plaza



Segunda Tanda de la colonia de niñas del Ayuntamiento de Palma en el Arenal, bajo la dirección de doña Francisca Vidal y auxiliares Srtas. Gil y Cladera

Fotos Gil Ruiz

**Todos los españoles tienen derecho al trabajo. Todos los españoles no impedidos tienen el deber del trabajo.**  
**El Estado nacional-sindicalista, encarnado en nuestro Caudil o Franco, no tributará la menor consideración a los que no cumplen función alguna y aspiran a vivir como convidados a costa del esfuerzo de los demás**

pública, hirientes, como bofetadas con música que el pueblo lanza a distancia a los rostros sin rosas de vergüenza.

Pero esos no son cantos de raza todavía.

Porque ellos no cantan la fé del pueblo, sino la burla que hace ese pueblo mismo de los que han faltos de fé, de vida y de esperanza.

Ni pueden tampoco ser cantos de raza, aunque más se les parezcan, los himnos a nuestra primera Independencia.

Que si se ganó la guerra aquella --como bien se ha dicho-- es un limpio cuerpo a cuerpo, es un duelo desigual de arcabuz y de cuchillo, en las noches del 2 de Mayo ¡cuántas noches! del majo Madrid... si del cuerpo a cuerpo --repito-- salimos con victoria, del duelo de alma a alma hubimos de salir ¡ay! con derrota. ¡El chispero suspirando de París en la victoria! Extraña cosa es, pero es la Historia.

Por eso el himno pretencioso, himno de raza, de un Sinesio Delgado, "A los Héroes del 2 de Mayo", suena a lucha de cuerpos solamente.

Ni tampoco pudo lograr categoría de canto nacional, valga otro ejemplo, "La Marcha de Cádiz", de nuestro Chueca, porque en el silencio de nuestra pérdida colonial sonaba a burla.

Ni la "Canción del Soldado", de Serrano.

Ni el "Himno a la bandera" de Sinesio y Bretón.

Y es que el topo cavador, la fé encerrada en el sagrario del pecho, no había hecho su obra todavía.

Los catecúmenos aprendieron un himno nuevo. Con las voces de ese nuevo himno se tachonaron los cielos de luceros. Pero los hombres de la otra ciudad, la del sol viejo, no la cantaron. A sus oídos les llegaban notas sueltas, como cuentas de un rosario, cortado el hilo del collar de la canción por una bala. Y daba miedo aquella canción nunca acabada. Y era mejor, muchísimo mejor que aprenderla, no saberla.

Pero por fin la fé rompió la costra de la vieja maldita: de la alegre y confiada ciudad sin voz.

Y brotó nuestro Himno.

Y el "Cara al Sol" de nuestra Segunda Independencia no morirá jamás. Porque es himno de fé. Porque es himno de vida, de Muerte y Esperanza. Porque canta una guerra de almas con ejércitos en la tierra y en los cielos. Porque es himno nacional, de raza y de trasmundo. Porque con el brazo enhiesto y con la mano abierta, se canta en la Patria, en todo el Occidente y sobre los luceros. Porque es el vómito de la raza, la riada sin presas, la música de las penas y de los martirios. Porque es un juramento prestado ante un puñado de almas, las más señeras, que rindieron los cuerpos a la Causa. Porque se renovó ante millares de españoles muertos. Porque las almas son de Dios, y el himno de nuestra raza se canta con toda el alma, con todas las almas de los españoles y de los hombres de fé.

Es el himno que llena de oró y enciende de sol los aires de todas las calles, de todas las plazas, de todos

los campos, de todas las cosas abiertas por las espadas y por las flechas de la España Una, Grande, Libre e Imperial.

Es el himno que levanta polvareda de camino y de pólvora. El himno que marcha y el himno que enciende.

Es el canto orfeónico y ecuménico: de Caudillajes y de Multitudes.

¡De Franco! ¡De Mussolini! ¡De Hitler!

De las camisas negras, pardas y azules.

Es la sinfonía a tres voces.

Es el haz de tres voluntades.

Es la canción del Rhin, del Tiber y del Tajo.

Es la flecha de Occidente a Oriente.

Es Alemania.

Es Italia.

¡Y España!

Hay himnos llenos de solemnidad que velan Instituciones permanentes.

Son los himnos de los Pontificados y de las Realezas. Himnos compuestos con alas de unción para elevar a los Solios, a Dios y para jurar banderas. Himnos vestidos con las drapeñas de las guardias suizas de los Papas y con los escudos de todas armas de los arcabuceros de los Reyes.

Tal nuestro Himno Nacional. Aquel himno real que nos regaló Prusia a cambio de una táctica militar que le enseñara España.

Tal la Marcha Real inglesa: el God save the King.

Y el himno imperial ruso: Por el Zar, que es nuestro Padre - y por Dios padre del Zar.

Y la marcha real italiana, de Gabetti, a la Casa de Saboya.

Y el himno Nacional alemán: Deutschland, Deutschland über alles!

Esos himnos ponen en pie a las multitudes apenas preludiados. Yo guardo para todos ellos, y en particular para las notas solemnes de nuestro Himno Nacional, mi más profundo respeto, acatamiento y amor.

Pero ¡a voz de las águilas imperiales que tomaron vuelo el 18 de julio de 1936 desde los picachos del Teide, de Somosierra, de los Altos de León, de Covadonga, de Andújar, cantaban el "Cara al Sol" y el Himno de Oriamendi: la canción nueva e imperial y la canción arriscada en la Tradición, que suena a zorzico y a fiesta de victoria, como cantada a la Virgen, en romería que va a la guerra...

Esos Cantos Nacionales son nuestros Cantos de guerra. Son los salmos de David y de Juvencio, redivivos. Son las voces procesionales de los españoles catecúmenos que cantan sus Glorias y sus Misereres cargados con la Cruz de su nueva Redención hacia la meta de Victoria del sangrante Via-Crucis de su Patria. No es el santo de una raza que muere. Es el canto de una juventud enloquecida de Fé y de Amanecer. Es, en lo universal, el Giovinezza, del fascismo italiano; el Host Vessel, del fascismo alemán; el Cara el Sol, del fascismo español. ¡Es el haz de tres voces de Occidente, que responden, unánimes, al reto del Oriente!

El Himno Nacional es el Himno de nuestro Honor, en la fortuna y en la desgracia.

Nuestros cantos Nacionales son los Himnos de nuestra Unidad en la Muer

te y de la gran Unidad de Vida y Esperanza de la Patria.

¡Paso, pues, a las notas de rutas imperiales del Himno del Fascismo español!

¡Paso entre lábaros, entre voluntades recias, entre ecos de solemnidades y de honores!

¡Pero paso a él sin peso de desgracias y de desgarraduras caducadas: con la alegría del ojo que mira al sol fijamente y sin pestañear!

¡Paso al Himno Nuevo de la España Nueva!

¡Paso al Himno del Pueblo Español de la España Inmortal!

Jorge ANDREU ALCOVER

## Comandancia Militar de Baleares

SERVICIO DE PLAZA PARA EL DIA 5 DE SEPTIEMBRE DE 1937.—2.º T.

Jefe de día: Teniente Coronel de Infantería, don Pedro Montaner Gual.

Imaginería: Teniente Coronel de Artillería, don Agustín Sicbar Tavira.

Visita Hospital: Segundo Capitán de Infantería.

De orden de S. E.—El Teniente Coronel Jefe de Estado Mayor, Carlos Marín de Bernardo.

### SENTENCIAS CONFIRMADAS

Por el Exmo. Sr. General Comandante Militar de Baleares ha sido aprobada la sentencia dictada por Consejo de Guerra por la que ha sido condenado el paisano Agustín Cardell Mateu (a) "Tix" a la pena de tres años de prisión correccional.

Por la misma primera Autoridad ha sido declarada firme la sentencia dictada por Consejo de Guerra por la que se absuelve libremente al soldado Francisco Segura Hernández del delito de auxilio a la rebelión que se le imputaba.

### DONATIVO

Ha ingresado en la Suscripción Nacional la cantidad de 100'00 ptas. donativo hecho por la Comunidad de Ermitaños de la Ermita de Belén del término municipal de Artá.

S. E. agradece el donativo.

## Edicto

DON TRINIDAD BENJUMEDA DEL REY, GENERAL DE BRIGADA, COMANDANTE MILITAR DE BALEARES

HAGO SABER:

Que para evitar la desigualdad que se produce al dar cumplimiento al apartado "Haber" de la Orden General de 6 de noviembre de 1936, pues mientras los patronos obreros sirven en Milicias, contribuyen al Movimiento Nacional con los jornales de un día a la semana que les satisfacen a pesar de no concurrir al trabajo, aquellos en quienes no concurra esta circunstancia eluden esta carga, he resuelto que los jornales que con arreglo a dicha Orden General deben percibir los milicianos sean satisfechos a prorrato por todos los patronos de estas Islas, proporcionalmente al número de obreros que tengan ocupados pertenezcan o no a dichas Milicias.

La cantidad que en virtud de este prorrato corresponda a cada uno, será fijada por la Organización Nacional Sindicalista la que solicitará los datos que juzgue necesarios y se encargará de la recaudación de las cuotas fijadas así como de efectuar el pago a los patronos afectados, de los jornales que deben abonar en cumplimiento de la Orden General citada.

Dado en Palma de Mallorca, a 4 de septiembre de 1937 - "2.º Triunfal".

El General Comandante Militar

TRINIDAD BENJUMEDA

## Del Gobierno Civil

Al recibir ayer el señor Singala Secretario del Gobernador a los periodistas les manifestó que éste debido a su estado de salud, no había podido acudir a su despacho, viéndose obligado también a suspender su proyectada asistencia a los actos que debían realizarse en Manacor en honor de los héroes que se pulsaron a los rojos, de Mallorca.

Deseamos al señor Quint Zaforteza un pronto restablecimiento.

## Negociado de reempl. 203

Interesa se presenten con toda urgencia ante la Junta de Clasificación y revisión de Mallorca (Cuartel de Caballería) los mozos del alistamiento de esta Capital y reemplazo de 1938 José María Alcover Porter, hijo de Sebastián y María, natural de Palma y Gabriel Vaquer Pascual, hijo de Gabriel y Catalina natural de San Lorenzo.

## Exceso de original

Por exceso de original tenemos que retirar cada día buen número de originales.

Ante esa acumulación, rogamos a las personas que nos remiten artículos e informaciones para su publicación, envíen en su redacción la mayor cantidad.

## Conservatorio Oficial de Música de Baleares

MATRICULA OFICIAL CURSO 1937-38

Queda abierta la matrícula para alumnos de enseñanza oficial, finalizando el plazo de inscripción el día 30 del mes actual.

En la Secretaría de este Centro se facilitarán los datos para la inscripción de matrícula todos los días de 11 a 1 de la mañana.

## EXAMENES EXTRAORDINARIOS DE SEPTIEMBRE

Por el presente aviso de comunicación a los alumnos de enseñanza no oficial (libre) que los exámenes extraordinarios tendrán lugar los días y horas que a continuación se expresan:

Ingreso: Día 15 a las 9 y media.  
 Solfeo: Día 15 a las 10.  
 Violín: Día 15 a las 12.  
 Piano: Día 16 a las 9 y media.  
 Acompañamiento: Día 16 a las 12.  
 Estética e Historia: Día 16 a las 12 y media.  
 Armonía: Día 17 a las 10.

Los exámenes de segunda convocatoria se efectuarán los días 23 y 24 del presente mes.

## Milicias Nacionales Urbanas

Par medio de la presente nota, se ruega a los señores Milicianos del expuesto Sector, acudir el próximo lunes día 6 a las ocho de la noche en el Cuartel (Juventud Antoniana), para enterarse de un asunto relacionado con el servicio.

Palma 3 Septiembre de 1937.—El Triunfal.—El Capitán Jefe del Sector Pedro Páicu.

## 11º SECTOR OBRAS PUBLICAS

Se pone en conocimiento de los Milicianos del citado sector, igualmente a los adheridos, que el miércoles día 8 del actual, a las 19'30 del mismo día, se celebrará una reunión para enterarse de un asunto que les interesa, relacionado con el servicio, suplicándose se sirvan asistir a dicha reunión sin ninguna excusa ni pretexto.

Palma 4 de Septiembre de 1937.



## Don Jaime Gracia Armengol

SARGENTO DE INFANTERIA

Murió por Dios y España, a los 19 años, el 12 de Julio 1937

A. E. R. I. P.

Su desconsolada madre, hermano, hermanas, hermanos políticos, abuelos (ausentes), tíos (presentes y ausentes), primos y demás familia, al participar a sus amistades tan dolorosa pérdida, les ruegan le tengan presente en sus oraciones y asistan al funeral que en sufragio del alma del finado tendrá lugar el próximo martes día 7, a las 10, en la Iglesia de San Francisco.

No se invita particularmente.

El Excmo. e Ilmo. Sr. Arzobispo-Obispo de Mallorca ha concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

## Falange Española Tradicionalista y de las JONS

SECCION FEMENINA

Hemos recibido de nuestra camarera-Delegada Nacional, Pilar Primo de Rivera, la siguiente carta:

Querida camarada: Ante la proximidad del invierno, y antes de que el frío haga necesidad inminente, las Secciones Femeninas empezarán inmediatamente la confección de chalecos, pasamontañas, guantes y en fin, toda clase de prendas necesarias a vuestros camaradas en sus largas horas de intemperie en el frente.

Calculando en 250.000 el número de prendas (esto antes de la integración) haciendo en dos prendas mensuales trabajo de cada una, podían hacerse en un mes, 500.000 prendas de abrigo, número suficiente para cubrir las necesidades de los que luchan, por lo que deberéis cuidar de proporcionar, abastecer tus almacenes, y hacer llamamiento a camaradas, adheridas, para que intensifiquen el trabajo.

Hazles ver lo que es una hora de trabajo al lado de los que dan toda una vida y procura que tu provincia sea la primera en el servicio y en el sacrificio.

En la estadística mensual nos dadas las prendas de lana confeccionadas durante estos meses, debiendo advertirte que en cada chaleco debeis llevar el Yugo y las Flechas.

Recibe un saludo nacional-sindicalista de la Delegada Nacional, Firmada Pilar Primo de Rivera.

De ella es también este párrafo: "Enviarás a esta Delegación Nacional durante este mes, 500 camisas de hombre, 500 pares de alpargatas, 500 medias completas y 500 cajetillas".

Mujeres mallorquinas! ¡Camaradas afiliadas y no afiliadas, a todos los necesitamos! Por la anterior ayuda que nuestros soldados esperan y del eco que su petición deberá resonar entre nosotras, considerándonos hermanas españolas. A todas os sugiero también enteradas de los trabajos que inauguramos en el Circolo de San Sebastián, de ellos saldrán miles de prendas para los frentes, pero para que así sea, se necesitan muchas manos que colaboren en tan magna obra.

Vosotras, mujeres que de nada os necesitamos! Por la anterior ayuda que nuestros soldados esperan y del eco que su petición deberá resonar entre nosotras, considerándonos hermanas españolas. A todas os sugiero también enteradas de los trabajos que inauguramos en el Circolo de San Sebastián, de ellos saldrán miles de prendas para los frentes, pero para que así sea, se necesitan muchas manos que colaboren en tan magna obra.

Vosotras, mujeres que de nada os necesitamos! Por la anterior ayuda que nuestros soldados esperan y del eco que su petición deberá resonar entre nosotras, considerándonos hermanas españolas. A todas os sugiero también enteradas de los trabajos que inauguramos en el Circolo de San Sebastián, de ellos saldrán miles de prendas para los frentes, pero para que así sea, se necesitan muchas manos que colaboren en tan magna obra.

Vosotras, mujeres que de nada os necesitamos! Por la anterior ayuda que nuestros soldados esperan y del eco que su petición deberá resonar entre nosotras, considerándonos hermanas españolas. A todas os sugiero también enteradas de los trabajos que inauguramos en el Circolo de San Sebastián, de ellos saldrán miles de prendas para los frentes, pero para que así sea, se necesitan muchas manos que colaboren en tan magna obra.

Vosotras, mujeres que de nada os necesitamos! Por la anterior ayuda que nuestros soldados esperan y del eco que su petición deberá resonar entre nosotras, considerándonos hermanas españolas. A todas os sugiero también enteradas de los trabajos que inauguramos en el Circolo de San Sebastián, de ellos saldrán miles de prendas para los frentes, pero para que así sea, se necesitan muchas manos que colaboren en tan magna obra.

Vosotras, mujeres que de nada os necesitamos! Por la anterior ayuda que nuestros soldados esperan y del eco que su petición deberá resonar entre nosotras, considerándonos hermanas españolas. A todas os sugiero también enteradas de los trabajos que inauguramos en el Circolo de San Sebastián, de ellos saldrán miles de prendas para los frentes, pero para que así sea, se necesitan muchas manos que colaboren en tan magna obra.

Vosotras, mujeres que de nada os necesitamos! Por la anterior ayuda que nuestros soldados esperan y del eco que su petición deberá resonar entre nosotras, considerándonos hermanas españolas. A todas os sugiero también enteradas de los trabajos que inauguramos en el Circolo de San Sebastián, de ellos saldrán miles de prendas para los frentes, pero para que así sea, se necesitan muchas manos que colaboren en tan magna obra.

poner al servicio de la Patria, no dumagna obra, y acudid a nuestros deis en cooperar (tamk/in en esta Talleres, donde se os facilitarán prendas cortadas para su confección, por consiguiente que no quede ni una sola mujer en Mallorca que no ofrezca su ayuda, ninguna que desde su hogar no preste toda su abnegación para con aquellos que por nosotros lo abandonaron.

Los talleres permanecen abiertos todas las mañanas; allí podeis entregar vuestro donativo, y allí podeis ir a recoger trabajo.

Falange Femenina os lo agradece ya de antemano, con la seguridad de que correspondereis con entusiasmo a vuestro deber, no solamente como mujeres, sino como mujeres que pueden decirse con orgullo españolisimas.

Nuestra Delegada Provincial acaba de recibir en este momento una carta del Requeté de Falange capitán Ramonell, de la cual copiamos el siguiente párrafo:

"Nos hacen falta muchas cosas, principalmente ropa y calzado: los muchachos ya no tienen más que lo puesto. Comprende que todo lo que digo no implica ningún reproche para ti y para Falange Femenina, solamente te lo expongo para que te des cuenta de nuestra, un tanto penosa, situación y veas de hacer algo para que Mallorca y Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S. se acuerden que tienen una Centuria que, en representación suya vino a la Península para defender lo que a todos tanto nos interesa no se pierda. Esperamos el momento de luchar para dar todo el rendimiento necesario, además del alto espíritu que nos dá el amor a nuestra causa y el valor de cada uno de los muchachos, que estos vayan aninados con la completa satisfacción de saber que a las personas a quienes más se debe interesar nuestra actuación se acuerden y preocupen de ellos, procurando animarlas con sus atenciones. ¡Arriba España!"

¡VIVA FRANCO! ¡ARRIBA ESPAÑA!

(Delegación Provincial de Prensa y Propaganda de la Sección Femenina de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S.)

## Sociedad

En Ibiza contrajeron matrimonio en la parroquial iglesia de San Rafael don Francisco Gómez, Interventor de aquel Ayuntamiento, con la bella señorita Regina Torres Compte. Bendijo la unión el Rvdo. don Antonio Roig, Pbro.

Los novios vestían el uniforme de Falange y actuaron de padrinos y testigos, respectivamente, el Alcalde de Ibiza don Antonio Torres; el Oficial Mayor del Ayuntamiento don José Tur Secretario don Luis Souvirón y Secre-

tario del Juzgado Municipal, don Juan Hurtado.

La nueva pareja emprendió viaje de novios para Palma de Mallorca.

Les deseamos muchas felicidades en su nuevo estado.

\*\*\*

En la madrugada de ayer, confortado con los auxilios de la Santa Religión falleció don Ignacio Truyols Palou de Comasema.

E. P. D.

Los dotes que adornaban al finado se había captado las simpatías de cuantos le trataron por lo que su muerte será muy sentida.

A sus familiares y en especial a su esposa doña Clara Llopart, hermana doña Dionisia y hermano político nuestro estimado compañero de redacción don Sebastián Llopart, enviamos la expresión de nuestro sentido pésame.

\*\*\*

El día 12 del próximo pasado julio dió su vida por Dios y por la Patria nuestro paisano el sargento de Infantería don Jaime Gracia Armengol.

Su heroica muerte le arrebató de entre los suyos y de los servicios de España a la temprana edad de diez y nueve años.

D. E. P.

Reciba su afligida madre, hermano hermano político nuestro estimado amigo don Juan Muntaner y demás familia la expresión de nuestro sentido pésame.

\*\*\*

Se encuentra enfermo habiendo tenido que guardar cama el Capitán encargado de los servicios administrativos de la Base Naval de Baleares.

Deseamos su pronto restablecimiento.

## Al caerse de un árbol se fractura un brazo

En la Casa de Socorro fué asistida ayer por el Dr. Pizá la vecina de la calle de Valent, Catalina Tomás Gairó de 67 años, que al caerse de un árbol, se fracturó el antebrazo izquierdo y sufrió fuerte contusión en el lado izquierdo del torax.

## Convento de la Concepción

EN HONOR DEL SANTO CRISTO DEL NOGAL

Ejercicio Mensual y de Rogativa para España, domingo 5 de Septiembre. Por la tarde a las 7 exposición de S. D. M. Rosario, Estación, Adoración de las cinco llagas de N. S. J. y sermón, por el Rdo. P. Jaime Rosselló, franciscano, acto seguido Letanias de Rogativa, reserva de S. D. M. y canto del Himno del Santo Cristo.

Nota: Este ejercicio es a intención de una devota familia por la pronta victoria de las Armas Españolas. Si alguien desea que se le aplique ejercicio en los meses siguientes lo comuniqué en la Sacristía o a la Rda. Comunidad.

## Incendio en Sineu

La Benemérita del puesto de Sineu ha puesto en conocimiento del señor Delegado Militar de Orden Público de que en la noche del lunes último se declaró un incendio en el estable de la casa número 1, de la calle de San Sabater de dicha villa, de la propiedad de don Juan Costa Oliveri.

Personada la fuerza al sitio de la centuria se procedió juntamente con buen número de vecinos a los trabajos para la extinción del fuego, lo que se pudo conseguir después de dos horas de activos trabajos, haciéndose constar las meritorias actuaciones desplegadas, por el guardia Angel Garriga Quiroga y el

corneta Agustín Mir Giner, para conseguir la localización y extinción del fuego.

Los daños materiales causados se calculan en unas 550 pesetas, no teniendo que lamentar desgracias personales.

El hecho se considera casual.

## Niña con graves quemaduras

Ayer fué asistido por el médico de guardia en la Casa de Socorro don Antonio Rotger, la niña de un año de edad Francisca Juaneda Rotger, que se produjo quemaduras en la cabeza, cara, cuello y en distintas partes del cuerpo; pronóstico grave, con agua hirviendo.

## ORTOS

PARA MAÑANA

Jubileo de Cuarenta Horas

Continúan en la Parroquial Iglesia de San Miguel, dedicadas a la Virgen de la Salud. A las 6 y media. Por la tarde como el día anterior.

Visita a la Corte de María

A Nuestra Señora del Buen Camino en Santa Cruz.

Santoral

San Zacarías, pta.

## Ayuntamiento de Palma

CONCURSO

Dispuesta esta Alcaldía a llevar a la realidad el proyecto de mercado de flores, que ha de situarse en el antiguo Salón de la Princesa, o sea entre la Fuente de las Tortugas y el propiamente llamado Paseo del Borne, se abre concurso entre arquitectos y artistas con el fin de que proyecten los puestos de dicho mercado, con arreglo a las siguientes bases:

1.º — Los puestos han de ser de carácter fijo y de dimensiones apropiadas al lugar.

2.º — El estilo se procurará que no desentoné con el de los edificios próximos y fuente de las Tortugas.

3.º — Los materiales necesarios para la construcción de los puestos habrán de ser de procedencia mallorquina, en lo posible.

4.º — El precio de los mismos no podrá exceder de mil pesetas cada uno.

5.º — El plazo para la presentación de proyectos expirará el día 20 del corriente, a las doce del día.

6.º — Los proyectos deberán presentarse con un lema que corresponderá al del pliego cerrado que deberá contener: explicación del proyecto, materiales que deben emplearse y nombre y apellidos del autor del mismo.

7.º — Terminado el plazo de presentación se convocará a la Junta Asesora de Obras y reforma para el embellecimiento de Palma, en el despacho de esta Alcaldía, y después de examinar los proyectos presentados emitirá su informe, resolviendo después la Comisión Gestora de este Ayuntamiento, lo que juzgue más conveniente.

Palma, 3 de Septiembre de 1937. El Alcalde, Mateo Zaforteza.

**FRONTON BALEAR HOY**  
TARDE A LAS 4 y 1/2

ECHEVARRIA - HERNANI contra

ORIO - SOLOZABAL

ROMAN - IRIONDO contra

SATUR - LOYOLA

y quinielas. Detalles por carteles y programas. Martes partidos y quinielas.

# En el aniversario de la derrota y expulsión de los rojos de Mallorca

## Homenaje a los héroes mallorquines

### EN MANACOR

Con motivo del primer aniversario de la expulsión de los rojos la ciudad de Manacor presentaba ayer aspecto de gran solemnidad: en todos los balcones y ventanas ondearon orgullidamente los colores de la bandera nacional; en muchos de ellos se destaca el Sagrado Corazón de Jesús y en casi todas la venerada imagen del Santo Cristo de Manacor.

Las calles de Manacor estaban animadísimas, viéndose infinidad de visitantes.

Por la mañana a las siete hubo diurna a cargo de la Banda de Música del Regimiento de Infantería de Palma, con la banda de tambores y cornetas, y la Banda Municipal de Manacor.

Al llegar a la Plaza de Calvo Sotelo ante un gran gentío dichas bandas interpretaron los cantos nacionales "Cara al Sol" y "Oriamendi" y como final el Himno Nacional, acogidos con grandes vítores a España, al Generalísimo y a las fuerzas nacionales.

En la iglesia parroquial se celebró solemne oficio en acción de gracias al veneradísimo Santo Cristo de Manacor.

Fué el celebrante el Cura Arcipreste de Manacor Fdo. don Antonio Truysols.

Ocupó la Sagrada Cátedra el Canónigo M. I. señor don Antonio Sánchez que ostentaba la representación del Excmo. e Ilmo. Sr. Arzobispo-Obispo de Mallorca.

Ocuparon lugares de preferencia en el presbiterio el Comandante Militar de Marina, el Coronel del Regimiento de Artillería, y el Jefe Provincial de Falange Española Tradicionalista, y de las J. O. N. S. señor Marqués de Zayas, el Ayuntamiento de Manacor presidido por el Alcalde señor Riera, y todas las autoridades de Manacor.

Gran gentío llenaba totalmente el templo.

Se estrenaron dos magníficos candelabros representando dos proyectiles, regalo del Regimiento de Artillería de Mallorca, en acción de gracias al Santo Cristo por su celestial protección en la campaña contra los rojos.

Después de la solemne función religiosa, todas las autoridades, invitados y pueblo desfilaron ante la venerada imagen del Santo Cristo.

En las Cocinas Económicas se sirvió una comida a los pobres, sirviéndoles con verdadero cariño las señoritas de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S.

Por la tarde la animación fué en "crescendo". No había rincón en las calles donde no sirviera de garage, dados los miles de vehículos que se trasladaron de Palma y de todos los pueblos de la isla a la ciudad de Manacor para sumarse a la solemnidad del día.

Los trenes llegaron también atestados, viéndose pocas veces Manacor con la animación que tuvo ayer tarde.

El tren extraordinario, que tenía anunciada su salida para las siete de la tarde, no emprendió el regreso a Palma hasta las diez de la noche.

\*\*\*

### La inauguración del monumento en Porloto-Cristo

#### ENTROITO

Sí, precisamente aquí mismo, donde nuestra planta pisa, fué el escenario que eligieron para su farsa grotesca los hampones, asesinos y ladro-

nes que el mar dejó llevar arteramente, como sabiendo ya la forma en que sus olas los alejaría de la costa, y convirtiendo la farsa grotesca en tragedia sangrienta.

Un telón de entusiasmo y de recuerdo a nuestros muertos, cayó ayer sobre el anfiteatro de la lucha.

#### EL MONUMENTO

Sencillo como la semilla de los que cayeron. Hecho en piedra de Mallorca. 15 metros, 10 cm. mide. El águila bicéfala de nuestro imperio, moderna y armónica con el escudo de la Patria en piedra que se acoge en ella a sus pies. Las flechas de Falange, la cruz de Acción Popular, la cruz de Santiago de Renovación, y las aspas de San Andrés del Requeté, emblemas de la milicias que unificadas con tribuyeron, con el Ejército, a la victoria. Las águilas veloces de la Aviación protegen —más abajo— la inscripción en letras de bronce:

XXVI - VII - MCMXXXVI  
IV - IX - MCMXXXVII  
1er. Año Triunfal

Y nadie sabía nada, en 25 días ha quedado realizado debido al trabajo, idea y dirección de la Sección Topográfica de F.E.T. y de las J.O.N.S. Para llegar al monumento se han abierto en la roca dura 75 metros de carretera, todo ello en el tiempo ya citado.

El escultor Juan Serra elogia a sus obreros que han trabajado de sol a sol.

Al pié del monumento queda hecha la ofrenda en una grandiosa corona de flores donada por la Sección Femenina de F. E. T. y de las J. O. N. S. y de dicada "A los héroes de Manacor".

#### ASISTENTES

Después del desfile efectuado ante Su Excelencia el Comandante Militar: Columna de guarnición en Manacor Infantería, Artillería, Ingenieros, Sanidad, Carabineros, Aviación, Guardia Civil, Milicias de Palma y Manacor van llegando al lugar del acto el Excelentísimo Sr. Comandante Militar y sus ayudantes; Excmo. Sr. Almirante de la Base Naval acompañando del Almirante italiana; Jefe de E. M.; Ilustrísimo Sr. Alcalde de Palma, y gestores señores Mesana y Cirerol; representando a la Diputación el Dr. Mateo Palmer; el Jefe de F. E. T. y de las JONS Marqués de Zayas y sus ayudantes; Sr. Fiscal de la Vivienda, Dr. Oliver Frontera acompañado de su secretario D. Rafael Mora; el Ilmo. Sr. Delegado del Trabajo, don Pablo Espejo; Jefe de P. y P. Sr. Sancho Nebot; Jefe de la Aviación Legionaria; Jefe O. J. de F. E. T. Sr. Rosselló, con sus ayudantes; Jefe de la Comandancia de Carabineros con varios oficiales; Coronel del Regimiento Infantería; Coronel Regimiento Artillería.

Y otros muchos distinguidos asistentes cuyo nombre lamentamos no recordar.

#### INAUGURACION. —PALABRAS DEL JEFE DE FALANGE

El Sr. Marqués de Zayas descubre la inscripción del Monumento tirando de la bandera roji-negra que la cubría. Seguidamente hace uso de la palabra para ofrecer el monumento a los caídos, que servirá de perpetuo recuerdo a todos, en donde condensará el valor y el heroísmo de aquellos que fueron. Dedicó un recuerdo a las Milicias que juntamente con el Ejército luchó con ellos en aquellos lugares, el General Rossi, aquel legionario de figura simpática (grandes aplausos), a la gloriosa Marina que si bien no tuvo trabajo en nuestras

costas, en aquella ocasión, realizaba un enorme servicio en el Estrecho transportando tropas de Africa a la Península, tropas que habían luego de conquistar la España de Sur a Norte; y por último dedica un recuerdo cálido a la invencible aviación que hizo que el cielo de Mallorca no se viera más mancillado por el vuelo de la aviación roja, dejando prueba de ello en las calas cercanas, en donde yacían inmóviles los aviones abatidos.

Nuestros trimotores bombardeaban sin temer a las baterías de los barcos rojos, a los que hicieron huir.

Finaliza dando lectura a los nombres de los caídos que el público, brazo extendido, saluda con un emotivo: ¡Presente! Recuerdo a sus muertos y a todos los demás caídos por España.

#### EL GENERAL BENJUMEDA

A continuación dirige la palabra: Al cumplirse el primer aniversario de la expulsión de los rojos, Mallorca, por iniciativa de Falange Española Tradicionalista y de las J.O.N.S., ha levantado este monumento a los que la defendieron entregando su vida. La unión de todos hizo posible aquella victoria, barrera infranqueable en estrecha y fraternal unión, sin más ideal que el de la Patria.

El General dedica, también, un recuerdo a cuantos contribuyeron a aquella victoria, Aviación, etc., resaltando la labor de la columna móvil de Defensa y de su Jefe de Estado Mayor —allí presente— así como su modestia.

Elogia el monumento, "bello y sencillo como la España que se está construyendo". Y para terminar dice:

Y ahora prestadme todos un juramento: Juradme que mantendréis la unión entre todos para hacer la España grande que deseamos.

#### EL ALMIRANTE

Hace uso de la palabra el Sr. Almirante. Dice que debemos sentir envidia a los que se fueron porque están sentados a la vera de Dios y porque descansan ya; luego será preciso trabajar fuertemente, sin hacer caso de sentimentalismos y estrujarse —si es preciso— el corazón, para seguir el camino recto. No quiere recordar particularmente, sino a todos.

Relata los servicios de nuestra gloriosa Marina, nombrando los barcos hundidos y apresados y cita un barco que si no ha caído estará al caer, pues todos los que siguen una trayectoria equivocada forzosamente han de caer en nuestras manos.

Todos los oradores fueron ovacionados por el inmenso gentío que se congregó en el puerto de Manacor, llegado de todos los confines de la isla.

#### EN LAS CUEVAS

Tuvo lugar el concierto citado, bailando, entre efectos de luz y naturaleza, el ballet de la exquisita Nadine Lang como solo ella sabe hacerlo. Quedaron todos encantados.

#### TE DEUM

Seguidamente en la Iglesia Parroquial celebró el Te Deum anunciado, como gracias al Cristo de Manacor que tanto influyó en nuestra victoria. Fué una manifestación religiosa de profundo respeto y devoción.

\*\*\*

Una felicitación al Jefe de P. y P. Sr. Sancho Nebot, por la cuidada organización de todos los actos.

\*\*\*

Dada la avanzada hora que regresaron a Palma los expedicionarios nos impide, por falta de tiempo, a dar a la reseña de los actos celebrados en Manacor la extensión que deseábamos, en consonancia con la importancia de aquellos.

### M. Valentí Mestre

Médico de los Hospitales de New-York y París. Vías Urinarias (próstata, riñones, etc.) Enfermedades de la mujer (matriz, ovarios, etc.). Consulta de 9 a 12. Tagamanent, 8.

### Curados en la Casa de Socorro

Carmen Ajarque de 24 años, en el frontal y en la nariz, en ríñ.

Concepción Que'g'as de 8 años, da en la sién derecha, fractura de hues izquierdo y erosiones en el codo por caída de una escalera.

Sebastián Vidal de 20 años, herida incisa en el primer espacio interdigital izquierdo con un cuchillo.

Rosa Pérez de 39 años, extracción de un cuerpo extraño de la mejilla izquierda.

Catalina Simó de 30 años, herida en una mano trabajando, con cuchillo.

Bartolomé Montaner de 6 años, fensión de la muñeca izquierda, caída.

### Teatros

#### PRINCIPALES

Para hoy domingo se anuncia un programa excepcional, formado por insuperables producciones.

"La Generalita", fantasía musical gran espectáculo con Dick Powell, "través de la tormenta", film en color de gran emoción y "El cantante de Nápoles", magnífica película directa española, con el gran cantante Enrico Caruso y la notable actriz Mona Maris de Baleares.

Hoy domingo se proyectará un programa formado por "El negro que el alma blanca", con el gran "Angelo" y "Estupefacientes", film de aventuras, con Jean Murat y la maravillosa opereta "El Barón Gitano".

En las funciones de hoy domingo se darán lugar las últimas exhibiciones portentoso film "I F I no contesta". Completará el programa la original y graciosa opereta "El es ella", con Lemonier; y "El Noticiero Ufa", con las últimas noticias mundiales.

En las sesiones que se celebrarán hoy y mañana en este salón se proyectará por última vez la producción nacional de gran actualidad "Por los frentes Aragón". En todas las sesiones también se proyectarán las producciones tituladas "La toda velocidad" y "La consentida" interpretada por Carola Lombart.

### Alcaldía de Palma

#### CONCURSO

Con el fin de proceder a la reforma y embellecimiento de Palma, se abre un concurso de proyectos entre ingenieros, arquitectos y artistas, para la urbanización y adorno de la Avenida de Antonio Maura, desde la muralla de mar a las calles de Conquistador y de la Seo, teniendo cuenta que en la parte de Levante de dicha vía debe quedar al descubierto todo el lienzo de muralla correspondiente al Palacio de la Almudaina.

Los proyectos y presupuestos deberán presentarse en esta Alcaldía antes de las doce del día 25 del corriente mes, con un lema que corresponderá al del pliego cerrado que deberá contener: explicación del proyecto, materiales que deben emplearse, nombre y apellidos del autor del mismo.

Terminado el plazo de presentación se convocará a la Junta asesora de Obras y reforma para el embellecimiento de Palma, la que, después de examinar los proyectos presentados, emitirá informe, resolviendo después la Comisión Gestora de este Ayuntamiento lo que juzgue más conveniente.

Palma, 4 de Septiembre de 1937. T. — El Alcalde, Mateo Zaforteza.

# NOTICIAS RADIADAS

Servicio de Información de la Comandancia Militar de Baleares

## SANTANDER SON ENCONTRADOS, ESCONDIDOS VARIOS MILITANTES

Santander.—La policía nacional ha encontrado en un lugar secreto y bien guardado varios millones en oro, alfileres y exvotos.

## EL RECONOCIMIENTO DE FRANCISCO

Madrid.—El periódico inglés "Evening Standard" dice que de día en día crece en Inglaterra la voluntad del reconocimiento de los derechos de Francisco Franco al GENERALISIMO FRANCO.

## EL ANIVERSARIO DEL ASESINATO DE VICTOR PRADERA

Barcelona.—Al cumplirse el primer aniversario del asesinato de Víctor Pradera y Beunza, cuando era eminente personalidad de San Sebastián. Con motivo la Jefatura Provincial de E. T. y de las JONS, en memoria de los dos grandes españoles organizó unas grandes funerales en sufragio de sus almas.

## REFUGIADOS EN BARCELONA

Barcelona.—El consejero de la gobernación ha hablado a los periodistas de la organización del comisariado de refugiados. Dijo que la semana pasada llegaron más de 20 mil refugiados y diariamente llegan 2.000. Los hombres serán empleados en trabajos de fortificación y los comprendidos en la edad militar serán incorporados a filas.

## REFUGIADOS EN FRANCIA VUELVEN A ESPAÑA, A LA ESPERA DE LA DECISION DEL GOBIERNO FRANCÉS

Barcelona.—Después de la decisión del gobierno de Valencia de que todos los refugiados en Francia, que regresen a España serán encuadrados en el ejército nacional, se ha apoderado de los milicianos que se hallan en Francia de un sentimiento, especialmente entre los residentes en Bayona.

## GOBIERNO FRANCÉS HA EXPLUSADO DE FRANCIA A UNA RELEVANTE PERSONALIDAD DE ESPAÑA NACIONAL

Barcelona.—El Frente Popular francés ha dado una prueba más de su fidelidad con la España Nacional, al haber expulsado del territorio francés a una relevante personalidad de España Nacional.

## OPINION DE LA PRENSA ROJA DE MADRID

Madrid.—"B C" se refiere a la actitud del gobierno francés con motivo de la expulsión de algunos nacionalistas; sin embargo espera algo más del gobierno francés.

## LIBERTAD

Madrid.—"Liberal" dice que más que en la próxima reunión de Ginebra, hay que confiar en el ejército del pueblo.

## LIBERTAD

Madrid.—"Libertad" dice que es preciso que aprendamos a ganar la guerra la unión antifascista.

## LIBERTAD

Madrid.—"Sol" advierte: que si no nos movemos todos será imposible nuestro triunfo.

## LIBERTAD

Madrid.—"Castilla Libre" se pregunta ¿qué podemos esperar de Ginebra? Nuestra cuestión no se arregla con discursos.

No debemos olvidarnos de Abisinia.

"El Socialista" afirma que a Mussolini le faltan muchas cosas para llegar a sus antepasados hombres de Estado romanos, y por último "Política" dice que no será en Ginebra donde se haga justicia a la España republicana.

## FRENTE DE ARAGON

La jornada en el frente de Aragón se ha desarrollado con gran violencia por parte de las fuerzas rojas, que en sus desesperados esfuerzos no han conseguido apreciable resultado. Los soldados nacionales mantienen continuamente en raya al enemigo, que ataca con grandes masas de hombres y material de guerra.

## Del frente de Asturias

### PANICO EN GIJÓN Y AVILES

Nos hemos sentido sobrecogidos y hemos preguntado al encontrarnos ante la mola fantástica que realmente parece una locura que unos centenares de hombres intenten apoderarse de ese importante macizo montañoso, en donde los cañones y grandes trimotores parecen tiguetes. Seguimos avanzando por tierras asturianas y pasando algunos pueblos en donde fueron sede de los separatistas y de esos mineros asturianos, cuyas excelencias han cantado en todos sus tonos sus emisoras durante el tiempo que estuvo bajo el genio militar. No puede hoy detener el admirable avance de nuestras tropas, que en su vértigo de ofensiva no encuentran obstáculos, venciendo toda dificultad. Los rojos asturianos van a marchas forzadas hacia el derrumbamiento total.

Las incursiones de nuestras escuadras demuestran palpablemente a éstos

La aviación nacional ha desplegado extraordinaria actividad, destruyendo las trincheras rojas, pues ha lanzado sobre ellas más de 30 toneladas de bombas, además de ametrallarlas repetidas veces en vuelo bajo.

Según declaran los prisioneros cogidos por nuestro ejército toma parte activa en la ofensiva del frente de Aragón el general ruso Clever, el de las derrotas de Madrid y Málaga.

Las fuerzas nacionales han llevado a cabo una hábil maniobra envolvente, atacando posiciones enemigas y llevando siempre la iniciativa sobre las fuerzas rojas.

La falta de moral roja que no han sabido oponer una resistencia seria en el pasc de la Junquera. En Gijón y Avilés en estos días se les apoderó un pánico terrible cuando sintieron el trepidar de los potentes trimotores de nuestra gloriosa aviación.

Un evadido nos decía que el pánico fue tan descomunal que apenas se había extinguido el ruido de los aviones toda la población se echó a la calle y se formó una manifestación en el que había personas de izquierda republicana pidiendo a gritos la rendición. En el Ayuntamiento emplazaron los milicianos a toda prisa una ametralladora y cuando los manifestantes llegaron organizados frente al Ayuntamiento se les obligó a la disolución inmediatamente. Hubo un gran altercado; en estos se oyeron unos disparos de fusil, originándose un tiroteo que trajo como resultado una serie de víctimas.

## Una carta edificante de Prieto

Frente de Madrid.—Avila, 3.—En estos días la tranquilidad y la calma son completas. Los que estamos hechos a la guerra dura del cañón, fusiles y bombas de mano y ametralladoras, ahora les ha sucedido la guerra de altavoces pues parece que estos planes les da magníficos resultados por los engaños y explotaciones que son objeto los milicianos. Tal vez en esta guerra de propaganda tiene ciertos momentos la mayor importancia. Se han encontrado documentos de un valor positivo en los que se ve la verdad de las doctrinas marxistas y que están luchando por una causa perdida, en una carta de Prieto enviada a Fernando de los Ríos, embajador de los Estados Unidos de Norteamérica. La carta está fechada en 25 de Mayo. En esta epístola cínica está toda ponderación y ha podido ser conocida

gracias a unos milicianos. He aquí algunos párrafos: "Por fin ha dado resultado los intentos de limpieza de nuestra retaguardia, tanto en Barcelona como en su provincia han sido descartados los elementos de la FAI y de la CNT pues todos los elementos más peligrosos eliminados éstos la limpieza de dicha ciudad será más fácil. Había cierto temor de que las brigadas de estos elementos nos abandonaran, pero por lo visto parece que no se atrevieron. Además se han comenzado una serie de ofensivas en distintos frentes y emplearemos los elementos de la FAI y CNT como fuerzas de choque mandándolos en todos aquellos sectores donde haya más leña, y así los facciosos nos ayudarán a la extirpación total de estos elementos". Esto dice la carta de Prieto a Fernando de los Ríos.

## El conflicto chino-japonés

### LOS JAPONESES HAN CORTADO TODAS LAS COMUNICACIONES DE CHINA

Tokio.—Han quedado cortadas todas las comunicaciones de China con el resto del mundo, porque los japoneses han cortado al telégrafo y el teléfono.

### EL JAPON CONSIDERA URGENTE FORMAR UN FRENTE ANTICOMUNISTA CON ALEMANIA

Paris.— Informes de Tokio aseguran que el gobierno japonés estudia un acuerdo anti-comunista germano-japonés, con objeto de combatirlos más eficazmente.

Los periódicos japoneses afirman que el Komintern influye mucho sobre el gobierno de Nankin, y que es urgente concretar el acuerdo anti-comunista germano-japonés.

### EN LA CONCESION FRANCESA SE HAN REGISTRADO 50 MUERTOS Y HERIDOS

Shanghai.— Los combates que han venido desarrollándose por los diferentes frentes de Shanghai no han variado sensiblemente la situación. Los chinos ofrecen una tenaz resistencia y aun a veces pasan a la ofensiva apoyados por su superioridad numérica.

La aviación ha bombardeado el consulado general japonés, por lo que el Japón considerándolo un atentado al derecho internacional se reserva las oportunas represalias. En el bombardeo de estos últimos días algunas bombas cayeron en la concesión francesa, resultando unos 50 muertos y heridos.

Se cree que el Japón no emprenderá una ofensiva en Shanghai hasta que haya podido desembarcar más contingentes de soldados.

### SE OBSERVA LA GRAN SUPERIORIDAD DE LA AVIACION Y ARTILLERIA JAPONESES

Shanghai.— En Tsur se ha luchado intensamente entre chinos y japoneses.

Se observa gran superioridad por parte de la aviación y artillería japonesa.

### OTRO GOBIERNO AUTONOMO EN CHINA, CON CONSEJEROS JAPONESES

Tokio.—La prensa japonesa anuncia que en la provincia de Kalgan se ha formado un gobierno autónomo. Asimismo se va a establecer el orden en la provincia de Chachar que está totalmente ocupada por las tropas japonesas. El nuevo gobierno de Chachar tendrá consejeros de la misma manera que los tiene el Estado de Manchuria.

### EL MOMENTO DECISIVO DE LA LUCHA DE SHANGHAI

Londres.—El sábado por la mañana comenzó de nuevo la lucha en el sector de Shanghai. Es muy probable que dentro de las próximas veinticuatro horas se llegue a un momento decisivo. Tanto los chinos como los japoneses han declarado que están poniendo todas sus reservas en acción. Los chinos han recibido refuerzos para reforzar sus líneas. En otros frentes los chinos se han apuntado algunos éxitos especialmente en Lotien y Woosung en donde consiguieron romper las líneas japonesas. Si el éxito de los chinos continúa los japoneses no tendrán más remedio que retirarse a Yangtse y a Wangpoo.

Todos están de acuerdo en confesar que la batalla que se está librando en Shanghai es la más fuerte que ha habido desde el comienzo de las hostilidades ya que ambos ejércitos emplean un material de guerra modernísimo. La resistencia de los chinos ha sorprendido a todos y en especial a los japoneses.

### EL CONFLICTO CHINO-JAPONES Y MOSCOU

Moscou.— Ha tenido lugar en esta ciudad una reunión del Estado Mayor del ejército soviético bajo la presidencia de Stalin. Dicha reunión tenía por objeto tratar del conflicto chino-japonés y se acordó prestar ayuda a China, facilitándole material de guerra.

## Telegramas

### EN FRANCIA SE AUMENTAN LOS PRECIOS DE ARTICULOS ALIMENTICIOS

Paris.—El viernes se ha hecho público que se van a aumentar los precios de varios artículos alimenticios. Desde el sábado el pan va a valer dos sesenta en lugar de dos cuarenta francos. La leche valdrá un franco setenta en lugar de un franco cincuenta el litro. La manteca ha aumentado en diez céntimos de franco por libra. El aumento de precio de la leche y manteca se anuncia que es debido a que la sequía ha impedido el crecimiento de los forrajes.

# Ultimas noticias de la noche y madrugada

## EN EL FRENTE DE MADRID, LIJE- RA LLOVIZNA

Frente de Madrid. — Hoy han caído sobre esos frentes de Madrid, unas cuantas gotas que indudablemente han contribuido a refrescar el ambiente.

En el aspecto guerrero, absoluta calma, interrumpida de cuando en cuando por algunos disparos sueltos de fusil.

## CAUSA INDIGNACION EN BIARRITZ LA EXPULSION DEL CONDE DE LOS ANDES

Paris. — "Le Jour" dice que en Biarritz ha producido indignación la medida tomada por el gobierno francés de expulsar al Conde de los Andes.

El Alcalde ha enviado un enérgico telegrama de protesta al Ministro de Negocios Extranjeros.

## DETENCION DE UN SUBDITO IN- GLES EN RUSIA

Londres. — El "Daily Telegraph" publica una información de su corresponsal en Leningrado, que da cuenta de haber sido detenido el súbdito inglés Well acusado de espionaje. Fué detenido el domingo en casa de un médico también inglés y en donde la policía soviética verificó un minucioso registro.

El Embajador inglés manifestó que estaba dispuesto a adoptar enérgicas medidas, para evitar que este súbdito sea atropellado. Well estaba empleado en una fábrica de Leningrado de objetos telefónicos y telegráficos.

Otros obreros de esta fábrica han sido juzgados por un Consejo de Guerra, condenándose a la última pena y procediendo inmediatamente a su ejecución.

## LA "PURGA" STALINIANA PASA LAS FRONTERAS

Paris. — Las depuraciones stalinianas se extienden más allá de sus fronteras. Así el Jefe de la delegación soviética francesa y el director de la banca soviética en Francia han sido llamados a Moscú.

## MAS FUSILAMIENTOS EN RUSIA

Moscú. — Son fusilados diariamente más jefes de organizaciones agrícolas, acusados de cometer actos de sabotaje.

## EN EL CAUCASO ESTALLA UN MO- VIMIENTO ANTIBOLCHEVIQUE

Riga. — Se reciben noticias de que en la región caucásica ha estallado un movimiento antibolchevique. Con éste motivo han sido expulsados del partido comunista 5.372 individuos. La situación de Lling fué bastante grave y un principio de protesta en la que participaron varios miles de trabajadores. Los discursos fueron bastante ardientes, por parte de varios oradores espontáneos, quienes pusieron de manifiesto era necesario salir de una vez de la situación de hambre y miseria en que vivían, tanto es así que los periodistas extranjeros no pueden visitar la Rusia blanca.

## EL DUQUE DE WINDSOR VISITARA ALEMANIA

Londres. — El "Daily Mail" escribe que el duque de Windsor tiene la intención de hacer una visita a Alemania. El reportaje de donde está tomada dicha noticia indica que el duque siempre ha demostrado tener gran interés por los asuntos sociales, así que aprovechará la ocasión para estudiar e inspeccionar los modelos de las colonias de trabajadores que se están construyendo en toda Alemania.

Es muy probable que el duque sea recibido por el canciller Hitler aunque la visita será puramente de carácter particular.

## EL HERMANO DEL EMPERADOR DEL JAPON HARA UNA VISITA ALEMANIA

Berlin. — El príncipe Chichibu, hermano del emperador hará una visita

a Alemania en la que pasará del día siete al trece del mes actual. Llegará a Friedrichshafen desde donde se trasladará a Berlín por la vía de Düsseldorf, llegando a la capital el ocho. A su llegada depositará una corona en el monumento al soldado desconocido, visitará el depósito de la aviación en el suburbio de Berlin de Gatov y después asistirá a una comida que la colonia japonesa dará en su honor. El día diez el príncipe visitará los campos de deportes de Berlin acompañado por el jefe de los deportes alemanes, Von Tschammer. El día once irá a Jena en donde visitará las famosas fábricas de óptica de la casa Zeis. Después de una corta estancia en Beyruth el príncipe llegará a Nuremberg de donde saldrá el mismo día para Hamburgo para embarcar en un trasatlántico para marcha a América.

## EL EJERCITO ITALIANO ASISTIRA OFICIALMENTE AL CONGRESO DE NUREMBERG

Roma. — Se ha anunciado oficialmente que el ejército italiano asistirá oficialmente al congreso nacionalsocialista. La aviación italiana estará representada por el general Porro.

## LOS PUENTES DE BILBAO

Bilbao. — Esta noche a las ocho y media se ha inaugurado la Exposición de proyectos de los puentes fijos que la barbarie voló con dinamita.

## INTERFERENCIA

CAMPESINOS: TENED FE EN EL DECRETO DE FRANCO Y DE LA FALANGE SOBRE EL TRIGO. ¡ARRIBA EL CAMPO! ¡ARRIBA ESPAÑA!

## LA C. N. T. DE GIJON NO QUIERE QUE HUYAN LOS JEFES MARXIS- TAS

Gijón. — Las organizaciones obreras de la C. N. T. han tomado bajo su absoluto control la ciudad de Gijón, con el fin de evitar la huida de los jefes marxistas y están decididos a que todo aquel que tenga o haya tenido algún mando, abandone la ciudad.

Muchos dirigentes que habían ya obtenido pasaporte del gobierno de Valencia les ha sido anulado por la C. N. T.

## LOS ANARCO-SINDICALISTAS DE BARCELONA PRETENDEN ASALTAR EL PODER

Paris. — Noticias de última hora, no confirmadas oficialmente, aseguran han ocurrido varios disturbios en Barcelona, pues los anarco-sindicalistas pretenden asaltar el poder.

## D. TRICOVICH TRIESTE

Próximas salidas de este Puerto

Día 6 del actual saldrá el vapor

## "ALICANTINO"

para Marsella (Eventual), Puerto Mauricio, Savona y Génova.

Sobre el 9/10 actual saldrá el vapor

## "GUIDO BRUNNER"

para Málaga, Ceuta, Cádiz (Eventual) y Sevilla.

Día 11 del actual saldrá el vapor

## "LE TRE MARIE"

para Génova (directo).

Todos estos buques admiten carga y pasaje para los destinos que se mencionan.

PARA INFORMES, A SU CONSIGNATARIO EN ESTA PLAZA

## Viuda de Guillermo Palmer

Victoria, 14

Telegramas "Palmo"

Teléfono 2124

## El Movimiento Nacional que acaudilla Franco incorpora el sentido católico de gloriosa tradición y predominante en España, a la reconstrucción nacional.

El sanguinario Pozas ha pedido refuerzos al gobierno de Valencia.

El edificio de la Generalidad se halla rodeado de ametralladoras.

## PREMIO PARA LA OBRA QUE PERPETUE LA GESTA GLORIOSA

Bilbao. — El Ayuntamiento de esta ciudad ha abierto un concurso nacional para premiar con 20.000 pesetas, la obra que más acertadamente enseñe a los niños la gloriosa gesta de España.

## AZANA ESCONDIDO EN UNA FINCA CUYO PROPIETARIO FUE ASESINADO

Salamanca. — Un evadido de Valencia declara que Manuel Azaña se halla escondido en una finca propiedad de don Antonio Noguera, conocido banquero valenciano que fué vilmente asesinado en agosto del pasado año cuando intentaba embarcar

## La visita de Mussolini a Berlín

## ELOGIOS AL DUCE POR LA PRENSA ALEMANA

Berlin. — La prensa de dicha capital comenta con elogios y ditirambos la próxima visita del Duce a Alemania. Toda la prensa saluda al genio creador de la nueva Italia, en la persona de Mussolini. La que después de los años de declive de la post-guerra ha sabido formar una nación de primerísima fila entre las primeras del mundo. Recuerdan los periódicos que Mussolini es el verdadero autor del nuevo orden que existe en las relaciones amistosas de Italia y Alemania.

El periódico "Frankfurter Zeitung" escribe en igual forma, declarando que las relaciones italo-alemanas tienen un

en el Grao, alegando su condición de Cónsul de Polonia.

Añade que se han gastado cientos de millones en la instalación y mobiliario y además se han colocado en la ma finca dos cañones antiaéreos el fin de preservarlo de los ataques aéreos.

## HALLAZGO DE LA DOCUMENTACION SOBRE LA EXPORTACION DE NIÑOS

Bilbao. — Ha sido hallada toda la documentación referente a la emigración de los niños vascos.

El número de niños enviados al extranjero se eleva a 10.000 y de éstos 1.500 fueron llevados a Rusia. La última expedición tuvo lugar cuatro días antes de la entrada de nuestras tropas en la ciudad, es decir, cuando iban a ser liberados y atendidos bidamente.

fin inferior al de una mera constatación de potencias, se están dando cuenta que una nueva política se está formando y desarrollando. Las dos naciones se dispuestas a olvidar la amargura del pasado, y a concentrar todos sus esfuerzos en la tarea de llevar el nuevo orden de se disfruta en las dos naciones a toda Europa, librándola del caos que ha sumido la post-guerra y abrir una perspectiva de cooperación entre las virtudes de la nueva generación.

El periódico "Essen Nationalzeitung" recuerda la victoria de Hitler a principios del año 1933 y declara que desde entonces las dos naciones Italia y Alemania se han desarrollado para llegar a dos factores poderosísimos en el concierto de las naciones europeas. Al darle la bienvenida a Mussolini, Alemania tiene que recordar con gratitud los momentos de crisis pasados en que ha permanecido fiel a los principios conocidos a su pueblo y a la paz mundial.

## EN ALEMANIA SE DARA AL VIZO DEL DUCE LA MAXIMA IMPORTANCIA

Berlin. — La agencia oficial alemana D N D anuncia que Mussolini visitará a Hitler en la segunda cena del mes actual.

Informa, además, que se están haciendo los preparativos para dar la bienvenida al Duce, cuya visita se considera de extraordinaria importancia, especialmente en las actuales circunstancias porque atraviesa el mundo un acontecimiento histórico.

## ES EL PRIMER PAIS QUE VISITA A MUSSOLINI

Milán. — La noticia de que Mussolini hará una visita a Alemania en la segunda quincena del mes de Septiembre ha producido un entusiasmo indescriptible en toda Italia. La prensa italiana declara que dicha visita es un acontecimiento en la historia de Europa. Los periódicos afirman

**LA PRENSA DE PARIS SE OCUPA TAMBIEN DEL VIAJE DE MUSSOLINI A ALEMANIA**

Paris. — Los periódicos de la mañana publican largos reportajes de sus corresponsales en Alemania describiendo los preparativos que se hacen en dicha nación para recibir al Duce.

Todos los periódicos están de acuerdo en declarar que la visita y la entrada de Mussolini será una procesión triunfal más bien que una visita.

"Le Matin" al referirse a dicho acontecimiento declara que los sucesos desarrollados hace pocos años en la política internacional, ha puesto a dichas dos naciones en estrecho contacto una de otra, que cada día se afirma más por las intrigas de la Unión Soviética. La visita será una demostración grandiosa de la amistad italo-alemana.

visita demostrará al mundo de Roma-Berlin continúa más nunca. Solo d'Italia habla de dicho movimiento como de una importancia histórica sin precedentes, ya Mussolini no ha visitado ninguna nación extranjera. Después de la semejanza de los ideales de Alemania e Italia, dicha vida y el pueblo están en contacto. La semejanza de los dos movimientos revolucionarios debe ser por el mundo entero. Esta semejanza de ideales debe encontrar una expresión forzosa en la política de las naciones. La creación del eje Roma fué inevitable y la semejanza de ideales en ambas naciones. La visita de Mussolini a Alemania reafirma una vez más la solidaridad italiana.

**conferencia del Mediterráneo contra los submarinos**

**LA COMISIÓN ITALIANA LA CONSIDERA COMO UNA MANIOBRA DE ACERCAMIENTO ANGLO-ITALIANO**

— La decisión del consejo de ministros inglés de reforzar la conferencia mediterránea, se ve en Italia con mucho interés. El gobierno italiano ha escrito sus primeros comentarios. Declara que una conferencia de los Estados mediterráneos en presencia de la Unión soviética y la asistencia de Italia, se ve en dicha capital como un movimiento hostil hacia Italia.

Desde la tarde del viernes se ve una actitud pesimista al respecto de los fines y frutos que se obtienen de la misma. Algunos periódicos afirman que es una conferencia francesa para eliminar la posibilidad del acercamiento anglo-italiano.

**NO INVITADOS NI EL GOBIERNO NACIONALISTA NI EL DE FRANCIA**

— En vista de la dificultad que se presenta en los círculos oficiales de Orsay para invitar a la conferencia mediterránea, se ha creído conveniente en dicha conferencia sea solo para las potencias neutrales.

En dichas circunstancias se ha invitado a ella Yugoslavia,

Grecia, Turquía, Siria y Egipto. Parece que en vista de la proximidad de Rusia al Mediterráneo y de que dos de sus buques han sido atacados, se invitará a dicha nación.

Los círculos que preparan dicha conferencia se muestran optimistas en cuanto a la participación de Italia.

**VISITA DEL EMBAJADOR DE FRANCIA EN LONDRES**

Londres. — El embajador de Francia en Londres visitó al secretario permanente de Negocios Extranjeros. Esta entrevista se relaciona con la proyectada conferencia sobre asuntos en el Mediterráneo.

**SE DICE QUE INGLATERRA PROPONDRÁ QUE SE PROHIBA SALIR DE LOS PUERTOS DEL MEDITERRANEO A TODOS LOS SUBMARINOS**

Londres. — La prensa de la mañana del sábado comenta con grandes titulares la propuesta inglesa de convocar la conferencia mediterránea. Un periódico asegura que Inglaterra tiene el propósito de presentar una proposición en la que se mantenga la prohibición de salir de los puertos de las potencias mediterráneas a todos los submarinos mientras dure el conflicto español.

El "Daily Mail" por su parte declara que será presentada otra propuesta en la que se obligará a todas las potencias a retirar todos sus submarinos de las costas de España. Después que el presidente Chamberlain regrese de Escocia se podrán dar más detalles de las propuestas inglesas.

**CREACION DE UNA FLOTA INTERNACIONAL PARA PROTEGER A LOS BARCOS MERCANTES**

Londres. — Se dice que una de las proposiciones que la delegación inglesa llevará a la conferencia del Mediterráneo, será la creación de una flota internacional, encargada de proteger a los barcos mercantes, para evitar sean atacados.

**LA SOLUCION: EL RECONOCIMIENTO DE LOS DERECHOS DE BELIGERANCIA AL GENERALISIMO FRANCO**

Roma. — "Il Popolo" de Italia dice que el reconocimiento de los derechos de beligerancia a la España Nacional es el único medio de poner fin a los incidentes que se desarrollan en el Mediterráneo.

Otro periódico italiano dice refiriéndose a la cuestión del Mediterráneo que no se trata de lanzarse a aventuras peligrosas, sino que es mucho más conveniente el restablecimiento del derecho internacional, reconocimiento los derechos de beligerancia al GENERALISIMO FRANCO. **RUSIA, DERROTADA EN ESPAÑA SE PROPONE CREAR UN CONFLICTO EUROPEO**

Amsterdam. — Un periódico de esta ciudad escribe, que Rusia sumida en

su derrota en España trata por todos los medios de provocar un conflicto europeo para hacer más duradera la guerra en España.

Paris. — La prensa francesa de izquierda se ocupa del proyecto francés de la conferencia del Mediterráneo.

El periódico de derechas "L'Action Française" acusa abiertamente a Moscú de provocar la guerra en el Mediterráneo, tratando de achacar, o mejor dicho de descargar a otros países, responsabilidades por sus propios actos de piratería moscovita.

**SENSACIONAL INFORMACION DEL PERIODICO "TEVERE". — A LE VERDON LLEGO UN SUBMARINO DEL GOBIERNO DE VALENCIA, AVERIADO, A LAS SESENTA HORAS DE HABER SIDO TORPEDEADO EL DESTROYER INGLES. — ¡EXTRAÑA COINCIDENCIA!**

Roma. — El periódico "Tevere" bajo el encabezamiento, "Luz proyectada sobre el ataque misterioso al destructor inglés "Havoc", publica un despacho de Le Verdon en la confluencia del Garona y Burdeos, declarando que las autoridades del puerto han hecho saber que el viernes había llegado al puerto de Le Verdon el submarino rojo C 4 enarbolando bandera del gobierno de Valencia.

El comandante del submarino informó a las autoridades que el sumergible necesitaba hacer unas reparaciones a consecuencia de haber sufrido los impactos de algunas bombas. El despacho dice que a bordo no había muertos ni heridos.

Con la ayuda del mapa el periódico "Tevere" ha demostrado que mirando la posición del submarino a las cuarenta y seis horas antes de llegar al puerto francés, tiempo que había durado el viaje y el lugar en donde tuvo lugar el incidente el destructor "Havoc", hay una extraña coincidencia de tiempo.

Como además el ataque al destructor se verificó sesenta horas antes de la llegada del submarino al puerto francés, en este tiempo el submarino tuvo tiempo suficiente para llegar a su destino dando la vuelta por la costa oeste hasta llegar a la costa francesa del oeste.

El periódico italiano declara para terminar que con muy buen acuerdo las autoridades francesas mantuvieron el silencio de la llegada de dicho submarino por veinticuatro horas ya que suponen que dicho submarino C 4 era el que atacó al destructor inglés "Havoc".

**En la conquista de Potes**

**Antes de huir los criminales marxistas tiñieron de sangre inocente la ciudad, no obstante la población supo ahogar su dolor para vitorear a las tropas libertadoras. — Hemos cogido un batallón con sus jefes y oficiales**

Ya os lo decía ayer que estábamos un poco contristados porque presentíamos el drama más bárbaro y cruel de todos los que ya hemos presenciado; no hemos pisado aun tierras asturianas por este sector de Potes y ya nos hemos dado de cara con la tragedia.

Nuestras tropas después de haber conquistado Potes para España y esta hora de resurrección ha sido de muerte cruel para muchos. Los mineros asturianos, viéndose impotentes para contener a España que se les entraba por las puertas de Potes, han asesinado a todos los presos. Han dejado a Potes sin sus mejores hijos. Ya que ellos se veían obligados a una vergonzosa retirada y ya que Potes iba a resucitar que no pudiera gozar de su triunfo y con la prisa del que se siente cogido y la ferocidad del que solo respira rencor, han ido segando las vidas de los hijos más eminentes de este rincón montañoso colocado en uno de los más soberbios escenarios creados por Dios.

No dudo que comprendereis exactamente la inmensidad de este drama, pero si no habeis estado como yo meses y meses encerrados en las mazmorras de los enemigos de España, no podreis sentir como siento yo en estas horas gloriosas, el dolor de ver tronchadas en el momento en que España y la libertad estaban a la vista, las ilusiones que les han mantenido durante tantos y tantos meses

de martirio, hambre y vejaciones, a estos camaradas nuestros.

Cara costó la rendición de Potes, pero si los mineros malditos han querido que Potes recibiese a las tropas libertadoras de luto, sepan que se han

**PRINCIPAL**  
 HOY ¡Único día!  
 PROGRAMA EXCEPCIONAL  
**La Generalita**  
 DICK POWELL  
 Fantasía musical de gran espectáculo  
**A través de la tormenta**  
 Emocionante film en español  
**El cantante de Nápoles**  
 ENRICO CARUSO  
 Sensacional film directo en español  
 ¡Tres producciones realmente insuperables!

**ALTO**  
 HOY, A LAS 3'30  
 Wheeley-Robert Woolsey en  
**Viuda Negra**  
 Jean Parker en  
**Mentira de la Gloria**  
 Próximo: Gran rees-  
 La producción U. F. A.  
**AROLA**  
**MODERNO**  
 HOY, A LAS 3'30  
**pañeros Indomitos**  
 Arledge-Louise Lati-  
**EL REFUGIO**  
 Robert Montgomery-Mau-  
 ren O'Sullivan.  
 Próximo: MI EX MUJER Y YO  
 William Powell y Jean Ar-  
**EL NOVENO MANDA-**  
 TO. en español.

llevado un chasco. Potes ha superado su dolor y ha recibido al ejército salvador con cara de fiesta. Nada de gestos de desesperación. Sin olvidar su dolor, Potes se ha mostrado generoso en entusiasmo y cordialidad y las gargantas de sus habitantes han sabido enronquecer en honor de los vencedores de Irún, del Sollube, del Vizcargui de Bilbao, de Reinosa, y de Santander.

¡Ah! pero no todos los milicianos han podido huir, hemos cogido intactos un batallón con sus jefes y oficiales, dos baterías y un depósito de municiones como para haber aguantado días y días la más dura ofensiva. Para que no faltase nada en el botín hemos cogido hasta un hospital de sangre con cerca de un centenar de camas. Hay muy pocos heri-

## Charla del general Queipo de Llano

¡¡Buenas noches, Señores!! Como dije hace varios días en una charla, recibí un telegrama del Alcalde de Orán, comunicándome a mí la situación de la ciudad. Esto sucedió cuando el Gobierno del Frente Popular francés ordenó que todos los españoles que se encontraban en la ciudad salieran de la misma y fueran a la zona roja, para combatir contra nosotros. A pesar de que muchos de estos españoles, cuando la Gran Guerra, lucharon en los suelos europeos defendiendo a Francia.

He recibido una carta de Orán, en la que se me comunica la gran simpatía que sienten los españoles allí residentes por nosotros. También se me pone de manifiesto en esta carta la situación caótica porque atraviesa la ciudad de Orán, en donde hace ya mucho tiempo, algunos diputados comunistas del país, efectuaron una intensísima campaña en favor del comunismo; y predicando continuamente a los indígenas, que quién tiene la culpa de lo que sucede en Argel son los franceses. Esto es una cosa extraña. Extraña no, porque son marxistas y como tales son capaces de hacer cualquier cosa. Sin embargo, a pesar de lo que digan estos agitadores comunistas, la riqueza de Europa y la creación de tantas y tan hermosas ciudades de Argel, Orán... se deben a los extranjeros. Y los españoles, que procedentes de Levante han sido de los que más han trabajado para hacer una producción siempre en beneficio de la región. Todo esto, como ya he dicho se debe al esfuerzo de unos hombres inteligentes.

Todos estos desórdenes que se producen en Orán, y otras ciudades es culpa de la tolerancia que el Gobierno del judío Blum tiene con los judíos de toda Francia.

Ahora, una Comisión integrada por parlamentarios, después de una deliberación quiso visitar Argel, para contrarrestar la pésima influencia de los agitadores comunistas bolcheviques habían dejado en ella. Pero a pesar de ello, de sus esfuerzos, nada con siguieron. Al llegar a Orán, esta comisión de parlamentarios, les salió al encuentro una manifestación compuesta especialmente de hebreos; manifestación que iba dirigida contra los citados diputados. Esta manifestación demuestra el crecimiento del judaísmo; ahora crece bajo la tolerancia de León Blum, el que, bajo el nombre de marxismo sostienen una lucha a muerte contra nosotros que defendemos la civilización y el orden.

No luchamos como muchos indican contra la civilización oriental que amenaza extenderse por Europa. No. Nosotros luchamos contra estos criminales dirigentes que creen ha llegado ahora la ocasión para conquistar el Imperio del Mundo, en estrecha cooperación con el marxismo, comunismo, socialismo, anarquismo, extre-

dos y de estos pocos heridos varios son oficiales del ejército rojo (bueno esto de ejército es una broma).

Volviendo a las salvajadas de los mineros asturianos hemos visto un periódico de Gijón. Es un periódico que hay que cogerlo con guantes de goma y provistos de careta contra gases. ¿Recuerdan Vdes. el lenguaje empleado en la novela "Sin novedad en el frente"? Pus comparado con el del periódico gijonés es versallesco. Leyendo esta prensa se empieza a comprender porque ocurren cosas como ésta de Potes. El periódico no solo es una inmundicia por su lenguaje; es también la expresión de un grupo de asesinos malvados, invitando al crimen reiteradamente.

LOGOS

mismo, etc.. etc., que resumen, no son más que los tentáculos de una sola bestia inmundicia el judaísmo.

El marxismo pretende, como queda dicho, conquistar el Imperio del mundo, pero sostienen siempre una lucha contra los cristianos, mejor dicho, contra el Cristianismo. Nosotros luchamos aquí, en España, contra habiendo ya algunas naciones que han logrado expulsarlo de su seno.

En Francia, la cegurea que tenían sus habitantes va desapareciendo. Contra este Gobierno del Frente Popular que ahora es el que gobierna a la nación francesa, se encuentran las Cruces de Fuego, y este Coronel La Rocque. También se encuentra en la oposición luchando contra él, el comunista arrepentido Doriot que, siendo uno de los principales dirigentes del partido comunista francés se dirigió en viaje de inspección a Rusia y volvió a Francia, volvió pero desengañado de todas estas teorías de libertad, al ver la opresión con que los tiranos de Moscú tenían a los súbditos rusos; levantando inmediatamente el pendón de la Nueva Francia decidido a luchar contra los tiranos que la esclavizan.

A todos estos dirigentes, canallas, y a los que admiten esta inútil creencia, lo mejor de todo sería trasladarlos al Centro de Africa, para que no pudiesen comerciar ni entablar relaciones con los cristianos.

El Parte oficial rojo, es muy parco. Referente al Ejército del Norte, dice que los rebeldes han cotinuado su presión en el frente oriental de Asturias y que sus fuerzas han maniobrado para contener el avance del enemigo. Yo repito, como ya dije en otras charlas, que los marxistas, vien-

do que dentro de muy poco tiempo va a desaparecer el frente del Norte, dicen sobre él la verdad, para que los pobres engañados crean también en los otros triunfos que anuncia el Parte oficial.

El Parte rojo dice también que han tomado Belchite; ha dado tantos detalles y con tanta exactitud que no tenía más remedio que creerlo; pero hoy he hablado con un Señor del Cuartel General, al que le he preguntado si había caído Belchite, y como no me contestaba le dije que si

no quería que se dijera no lo pero que sería conveniente decir la verdad. Entonces me dijo que tenía en sus manos el Parte de las Brigadas Navarras del Ejército. Esta parte decía que continuaba rechazándose los ataques enemigos contra Belchite. Por tanto, los marxistas, como en otras ocasiones mentido como unos bellacos.

A continuación, el General leguinos camelitos, dió un ligero men sobre las operaciones realizadas en la jornada de hoy, terminó con esto su charla.

## Crónica de Asturias

Por el camino de la costa

La progresión de nuestras fuerzas continúa marchando al ritmo normal y salvando todos los obstáculos en esta marcha triunfal que se desbordó de la línea cántabra y que se vuelca ahora por los verdes prados de Asturias camino de los objetivos decisivos que rematará la tragedia marxista que aquí incubó uno de sus sacudidas más furiosas y probablemente la que germinó toda la revolución que ahora estamos aplastando.

Las últimas jornadas han sido de conjunción de las fuerzas que operan por el occidente de Santander y por el sur de la provincia asturiana, que acercándose como las varillas de un aabnico hacia los Picos de Europa, rebasándolos hasta desbordar al enemigo y obligándole a refugiarse en sus madrigueras.

Ayer fué la entrada en Potes. El enemigo antes de huir dejó la trágica huella de su paso asesinando a mansalva en el presidio infamante donde estaban encerrados los presos de derechas. A las gentes de orden del poblado que habían sufrido allí los 13 meses interminables, pero al teñirse las manos en sangre los traidores no pudieron en cambio llevarse el material que dejaban abandonado y así hoy el servicio de recuperación ha tenido uno de los trabajos más arduos de esta campaña al empezar el recuento de la cantidad fabulosa de víveres y pertrechos de guerra.

Por la costa recompuestos los puentes de Unquera las tropas han seguido avanzando ocupando Pendueles y en el avance siempre arrollador aunque la resistencia enemiga se ha dejado sentir se han ocupado posiciones magníficas muy cerca de Llanes. A última hora de la tarde el objetivo estaba muy próximo y yo, para alcanzar la comunicación telefónica he tenido que dejar la línea de fuego.

Con esto creo decir bastante hoy a los oyentes de toda España que esperan siempre impacientes las noticias gloriosas para calmar su impaciencia. Un día más y esperar nuevas

jornadas de gloria que llevarán la tierra asturiana el mismo triunfo que en la tierra cántabra. Aquí topamos con resistencia que vence, gracias al heroísmo de las Brigadas Navarras del Ejército. El camino es ravelloso para el que los puentes caídos son más que un obstáculo acicate.

Pero los fugitivos están dentro de la zona roja, que tienen por el mar tope infranqueable y por la tierra de cultivo que se va estrechando de cerca caerán los últimos hombres y ellos el postrer reducto de los comunistas del Norte de España.

ESPECTAT



Quando  
su estómago  
funcione mal...

...no tome productos que tengan substancias que puedan ser peligrosas. Recorra siempre a los que se usan para ancianos y niños de pecho.

En los casos de acidez y dolor de estómago es maravilloso.

**DIGESTÓNICO**

del Dr. Vicente

VENTA EN FARMACIAS

## Obras de actualidad

LAS DOS ESPAÑAS EN EL MAR por Mauricio de Oliveira. — ¿A DONDE VA ESPAÑA?, por Benjamin R. M. — MIS DOS MESES DE PRISION EN MALAGA por Francisco García. — LA FLECHA EN EL BLANCO por, Antonio Olmedo. — IMPRESIONES DE UN AÑO, por Manuel Barberá Saborido. — MALLORCA SALVADA, por Mayor N. Bray

las encontrará en la  
LIBRERIA MUNTANER

Cadena, 2

## OBRAS NUEVAS

TIPOS Y SOMBRAS DE LA TRAGEDIA, DE PEREZ MADRIGAL. — Málaga bajo el dominio rojo. — Guerra en España contra el judaísmo bolchevique. — Gran variedad en libros de la guerra en España. — Revistas, Mapas, etc.

Obras obligatorias para los Maestros

EL MAESTRO MIRANDO HACIA DENTRO y EL MAESTRO MIRANDO HACIA FUERA

De venta: **LIBRERIA ORDINAS** S. Miguel, 83 y 120

**BORN**

**HOY**

Un gran reportaje de guerra

**EN LOS FRENTES DE ARAGON  
HUESCA - TERUEL - ZARAGOZA**

El primer film de estos frentes

En español

En español